

穿越烽火的“书灯” 照亮学子开学前夜 全省近2万所学校同上“开学第一课”



8月31日，在铜仁市中南门历史文化旅游区梵净书院藏书楼，开展以“年少有为 强国有我”为主题的东山文化讲堂开学第一课主题讲座，来自全市各中小学的百余名学生和家长聆听了讲座。陈凤强 摄（影像贵州）

本报讯（记者 谌贵璇）8月31日晚8时，贵州省近2万所大中小学迎来一场别开生面的“开学第一课”。全省千万师生通过“贵州教育发布”“贵州教育”视频号等多平台同步收看由省委教育工委、省教育厅策划的“书灯不灭 烛照复兴”主题课程。这是贵州省教育主管部门在全省范围内集中组织开展的“开学第一课”活动，其规模与覆盖面均创历史纪录。

这堂“开学第一课”以中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年为背景，聚焦抗战时期浙江大学、大夏大学（今华东师范大学）、交通大学唐山工程学院（今西南交通大学）、广西大学等高校西迁贵州的办学历程，生动再现在战火中坚持办学、赓续文脉，贵州百姓倾力相助的感人历史。

课程通过珍贵档案、影像资料和深情讲述，再现了西迁高校师生在极端艰苦的环境中坚持教学科研、矢志教育救国的动人故事。浙江大学、华东师范大学、西南交通大学、广西大学、贵州医科大学五校党委书记

倾情出镜，为贵州师生讲述浙江大学湄江之滨的办学记忆，阐释华东师范大学“三苦精神”的教育内核，分享西南交通大学“遂实扬华”的平越岁月，回顾广西大学留在榕江的文明星火，再现贵州医科大学“草棚油灯”下的医学报国故事。一帧一幕，深刻诠释了“书灯不灭”的精神内核与“教育报国”的时代使命，号召广大青少年赓续红色血脉、树立远大志向，在新时代强国建设、民族复兴伟业中挺膺担当。

收看过程中，许多师生深受触动，纷纷表示这既是一堂深刻的历史课，也是一次震撼的精神洗礼。贵州大学新闻学2024级学生刘诚感慨：“先辈们在战火中坚守理想，我们在新时代更应珍惜时光、奋发向上！”

省教育厅相关负责人表示，这堂“开学第一课”是贵州创新思政教育形式、拓展育人路径的重要举措，今后还将持续挖掘用好本土红色资源和历史资源，引导广大师生坚定理想信念、厚植家国情怀，真正让正能量成为大流量、好课程成就大成长。

浙茶“嫁”黔七年，扶贫苗变致富叶 “白叶一号”回赠“娘家”

本报讯（记者 潘佳本 刘悦）8月27日，一场跨越山海的交流会在浙江举行。

贵州日报报刊社派驻普安县地瓜镇屯上村原驻村第一书记杜高富、铜仁市沿河自治县中寨镇志强村党支部书记张勇，带着当地种植的“白叶一号”来到浙江，与浙江安吉县溪龙乡黄杜村村委会委员丁建芳、党员代表宋昌美围坐共话，回顾“白叶一号”入黔历程，探讨“千万工程”经验在乡村振兴中的创新应用。

宋昌美率先打开话匣子，分享当年向贵州捐赠茶苗的初衷：“我们希望能尽己之

力，助西部群众脱贫致富，没想到如今成果如此丰硕。”

杜高富用详实数据讲述“白叶一号”在贵州的落地生根与带来的实在收益：去年，“白叶一号”基地采摘茶青54万斤，加工干茶125万斤，总产值达465万元。屯上村依托“白叶一号”，农户增种500亩，种植面积扩展至2000亩。基地累计带动农户16万余人次就业，脱贫户就业达6万余人次，务工收入超2000万元，户均增收18万元。

沿河自治县中寨镇志强村的变化更具有代表性。2018年“白叶一号”茶苗“远

嫁”志强村，32户家庭借此脱贫。7年间，村民人均收入从不足4000元涨至142万元；茶园面积达1050亩，茶产业综合产值突破300万元。

“眼见种茶大户年净利润高涨，外出务工青年纷纷回流。”张勇说，随着茶园扩大，全镇建起6家茶叶加工厂，带动运输、包装、餐饮等配套产业发展，昔日“零产业”乡镇变身茶产业基地。2024年，该县茶叶产量1258万吨，产值达13.7亿元。

现在的黄杜村，白茶经营户从2003年的67户增长至385户，经营茶园面积从

5700亩扩大至5万亩。”丁建芳向大家展望黄杜村新貌：黄杜村将乘“千万工程”东风，持续做强“一片叶子再富八方百姓”品牌，开发茶文旅综合体，推动实现从单产茶向茶旅融合跨越。

“本次向安吉回赠‘白叶一号’，是我们的感恩之旅，它不仅是叶子故事，更是先富帮后富、共同富裕的生动实践。”贵州省农业农村厅相关负责人表示，贵州正召开“两清两改两治理”专题现场会，希望以清理乱堆乱放，改厕改圈，治理农村垃圾和污水为突破口，改善农村人居环境，推动文明乡村建设，让贵州百姓走上“三美融合”之路。

会前，参会人员在杭州中国茶叶博物馆举办了贵州“白叶一号”回赠仪式。杜高富代表屯上村、志强村群众向丁建芳赠送贵州生产的“白叶一号”。来自浙江、贵州两省的农业农村部门相关负责人、安吉县茶办负责人参加座谈。



8月30日，2025年中国山地自行车联赛第五站（贵州·兴义站）在兴义云屯生态体育公园开赛。400余名来自河北、山东、安徽等省（区、市）的车手展开角逐。图为选手参赛场景。贵州日报天眼新闻记者 李允凤 摄

岑巩打火机获200余项专利 产品迈向中高端

本报讯（记者 杨晓波）日前，记者走进贵州岑巩经济开发区打火机产业园，车间流水线上的工人们熟练作业，每天超400万台打火机从这里发往全球100多个国家和地区。

“订单排到10月后，产能满负荷，大家都在加班。”贵州杰博电气科技有限公司总经理赵跃华说，岑巩年产打火机超12

亿只，占全球约5%份额，全球每卖20只打火机，就有1只来自岑巩。

自2016年引进首批企业，岑巩打火机产业从无到有、由弱变强。园区已汇聚18家企业，形成完整产业链，核心部件自给率高达100%，成本降低，竞争力提升。

“不满足低端制造，通过研发创新，产品获多项国际认证，质量达先进水平。”岑

巩县工信局副局长杨钊说，2024年，产业总产值426亿元，外贸进出口额2550万余美元；2025年上半年，总产值243亿元，外贸进出口额1267万美元，同比增长26%。

产业振兴惠及民众，园区带动4300余人就业，不少是返乡农民工和脱贫群众。企业投入超亿元研发资金，获200余项专利，产品迈向中高端。

政府“一企一策”帮扶，助力打通物流通道，出口通关时间压缩超60%。未来3年，岑巩打火机产业目标产能提至30亿只，产值15亿元，力争打造中国西南最大研发制造基地。

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

1937年，卢沟桥事变爆发，中国人民抗日战争全面展开。随着日军步步紧逼，浙江大学开启了西迁之路，浙江大学数学系主任苏步青带着家人和学生，踏上了颠沛流离的征程。

从杭州到贵州，数千里的徒步征程，艰辛程度难以想象。饿了就啃干粮，累了就席地而卧，西迁的脚步从未因风雨而停歇。即使条件如此恶劣，苏步青对数学问题的思考也从未中断。在路边休息时，他总会拿起树枝在地上演算公式，在艰难跋涉中保持着对学术的执着。

1940年，浙大辗转抵达贵州湄潭，苏步青和师生们在这座黔北小城安顿下来。他和家人挤在一间破旧的土坯房里，墙壁漏风，生活

苏步青：湄潭七载绘初心

贵州日报天眼新闻记者 舒畅

艰难。为了维持生计，他利用课余时间开荒种地。物质匮乏并未动摇他对教学的热情。没有像样的教室，他就在老乡的祠堂里授课；没有充足的教具，他就亲手制作；没有足够的纸张，他便拆开烟盒，在背面演算例题。

作为数学系主任，苏步青深知人才培养的重要性。他主动招收失学青年，课堂上总是座无虚席。为了让抽象的数学公式变得通俗易懂，他常常用生活中的例子来解释。一次讲解微分几何时，看到窗外农民插秧，他便以秧苗排列为例，阐述几何图形的对称性，让学生们豁然开朗。

1946年，苏步青随浙大回迁。在湄潭的7年，他用知识对抗战火，以学者担当守护文明，给当地群众留下了深远的影响。

本报讯（记者 陈景雄）记者获悉，今年1至7月，贵州省各级法院审结案件61.8万件，同比增长21.58%。截至今年6月30日，贵州各级法院审判质量指标达标率同比上升近12个百分点，一年以上未结案件数量同比下降超过一半，长期未结案件清理取得明显进展。

其中，数字赋能成为司法质效提升的关键。为破解“案多人少”矛盾，贵州各级法院以电子卷宗“单套制”改革为牵引，大力推行全流程网上办案。2024年，全流程网上办案量达896.8万件，全省各级法院全流程网上办案率超90%，大量案件从线下转到线上，法官得以从繁杂的事务性工作中解放出来。

为打通数据壁垒，贵州各级法院还建成了与公安、检察机关等部门的网上协同通道，实现刑事案件“单轨制”线上办理，案件办理效率显著提高。同时与多所高校共建“司法应用场景大模型实验室”，探索人工智能在文书辅助、数字庭审等场景的深度应用等，为司法现代化注入新的科技动能。

今年6月，中国社会科学院法学研究所发布的《法治蓝皮书》收录了贵州数字法院建设经验报告，详细介绍了贵州数字法院建设“1+4+1”（即以一个三年发展报告为引领，以大练兵、大比武、大培训、大服务为抓手，以一套应用评估体系为标尺）数字赋能建设模式探索，贵州智慧法院建设成效获得国家级学术认可。

网 上 办 案 率 超 百 分 之 九 十

贵州省国资云发布

本报讯（记者 黎娅茹 韦寒）8月30日，在贵州省国有企业数智化·国资云发布会上，贵州省国资云正式发布。该平台作为国务院国资委2025年度“揭榜挂帅”课题核心成果，标志着我省在推动国有企业数字化基础设施集约共享、破解“数转智改”难题方面迈出关键一步。

贵州国资云是由贵州省国资委统筹主导、国有企业共同参与建设的全省国资国企专属云平台。该平台以“智国资、惠国企”为理念，通过构建自主可控、安全可信、集约共享的数字基础设施，满足企业数据与应用全面集成、跨部门信息互联互通以及实时穿透式监管，形成“一云统揽、一网协同、一网监管”的体系，实现全省国企数据的统一汇聚、治理与价值转化。

“贵州国资云预计将为企业降低IT投入40%，提升运维效率50%，推动国企从‘粗放管理’走向‘精细化运营’。平台实现从‘事后监督’到‘实时监管’转变，动态监测重大事项与资金流向，有效防范国有资产风险。”该平台建设单位，贵州大数据集团有关负责人介绍，贵州国资云深度融合云计算、大数据和人工智能技术，提供从laaS、PaaS、DaaS到Saas的全栈云服务及企业级大模型智算支持，涵盖国资监管、企业运营和数字化管理等多类业务。

贵州大数据集团自研数据中台和“魔树工厂”应用，实现全流程数据治理与模算用一体化开发，推动AI在实体经济中的落地。同时平台汇聚各类SaaS应用，覆盖财务、资产、投资、人力、供应链、党建等多个领域，为企业提供集约、高效、“一站式”的数字化解决方案。

贵州国资云采用全栈国产化信创技术架构，涵盖芯片、服务器、存储、安全等软硬件设施，首期已部署服务器116台、网络与安全设备42台，可提供10000vcpu、30500GB内存及超过1PB的存储容量，从底层保障数据安全与系统可靠，助力国有企业数字化转型与数据要素价值释放。

大方县从事豆制品生产经营的主体逾1500家 产值超3.5亿元

本报讯（记者 夏民）8月31日晚七点，毕节市七星关区滨河西路的王记六龙豆干火锅店外，游客们排起长队，侧耳倾听老板叫号。

“我自驾从成都来避暑，没想到这边气候凉爽，美食更合胃口，特别是这豆干，Q弹爽口，口感从未有过。”四川游客刘先生夹起一块豆干，赞不绝口。

据8月9日《中国旅游报》报道，7月以来，全国各地“避暑”热度平均涨幅超150%，毕节位列增长最快的避暑游城市第三名，成为川渝地区避暑客的首选地之一。来到毕节七星关区，大方豆干火锅是游客绕不开的美食。

“外地游客占比从三成飙升至七成，营业额翻了几番！”王记六龙豆干火锅店老板王超介绍，近期外地游客众多，他常忙到凌晨两三点，一天要用几千块豆干。

来自重庆的游客赵女士一家，驾车下高速后直奔豆干火锅店。“我在短视频上看到博主测评豆干火锅，馋得不行，和家人商量就开车来了。这个锅底豆豉香混合糍粑辣椒，和川渝豆干火锅完全不同，鲜辣不燥，唇齿留香。”

豆干火锅火爆并非偶然，而是大方县六龙豆干百年技艺的厚积薄发。六龙镇200余家豆干作坊一直传承300余年古法技艺，以本地黄豆和龙潭地下水为原料，造就了六龙豆干独特的“Q弹豆香”基因。2018年，六龙豆干获评国家地理标志产品。

豆干火锅的火爆，让当地村民受益。六龙镇营盘村村民符志芳说：“以前在外面打工，现在家门口就能月入四五千。”在大方县豆香源食品生产厂，工人们正将晾干后的豆干整齐码放，发往国内外市场。厂长胡从峰告诉记者，豆干主要销往浙江、上海，东南亚也有销路，一年销售额约250万元。

为强化产业布局，打通全产业链，大方县积极调结构、稳产业，全力推动大豆种植、豆制品生产加工及销售多元业态融合发展。目前，全县从事豆制品生产经营的主体超1500家，年产值超35亿元。

省管干部任前公示

经省委常委会会议研究决定，对下列同志进行任前公示（排名不分先后）。

易贤，男，苗族，1976年6月生，省委党校大学，中共党员，现任贵州省桐梓县委副书记、县长，拟任县（市、区）党委书记。

刘桢，男，回族，1983年3月生，省委党校研究生，中共党员，现任贵州省安龙县委副书记，安龙经济开发区党工委副书记、管委会主任，拟提名为县（市、区）长候选人。

郭媛媛，女，布依族，1982年12月生，在职大学，中共党员，现任贵州省普定县委委副书记，三级调研员，拟提名为县（市、区）长候选人。

公示时间：2025年9月1日至2025年9月5日止。如对公示对象有问题反映的，请通过电话、信件、短信、网络等方式，在公示期间向省纪委监委干部监督举报中心反映。举报电话：0851-12380；举报网站：<https://12380.gzzzb.gov.cn>；举报短信：18808512380；通讯地址：贵阳市南明区广顺路1号（邮编550002）。

中共贵州省委组织部
2025年8月31日